明德中学2009年上学期第一次月考
高一年级数学试题分析
时量:120分钟  满分:150分 命题:何国瑞  审定:唐  仁
一、选择题:(本大题共8小题,每小题5分,共40分.在每小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的.)
1.集合
[image: image270.wmf]o

中的角所表示的范围(阴影部分)是                  ( C )
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【解析】由于与
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终边相同连同
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在内的角的表示形式是
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,所以我们对
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进行讨论:
当
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,它表示C中
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轴上方的部分;
当
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,它表示C中
[image: image11.wmf]x

轴下方的部分.综上可知C正确.

2.一扇形的弧长和面积的数值相等,则该扇形半径大小为                                  ( B )
A．1
　B．2
C． 3
D．4
【解析】设扇形的圆心角为
[image: image12.wmf]a

,半径为
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,由条件有
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3.已知
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分别为
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)的正弦线、余弦线、正切线,则有             ( D )
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【解析】如右图利用单位圆中的三角函数线易知D正确.
4.要得到函数
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的图象,只需将函数
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的图象 ( A )
A．向左平移
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个长度单位        B．向右平移
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C．向左平移
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【解析】
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cos(2)sin(2)sin2()
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,故A 正确.
5.已知
[image: image32.wmf]a

是三角形的一个内角且
[image: image33.wmf]2
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,则此三角形是                          ( C )
A．锐角三角形  　B．直角三角形   C．钝角三角形   D．等腰三角形
【解析】由条件有
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为钝角,即此三角形是钝角三角形,选C.
6.若
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【解析】
[image: image43.wmf]3
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7.下列命题正确的个数有                                                             ( B )
(1)零向量是没有方向的;(2)零向量与任意向量共线;(3)向量
[image: image44.wmf]AB
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与向量
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是同一向量;(4)若两个单位向量共线,则必相等;(5)非零向量
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的单位向量是
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(6)若
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【解析】由零向量的定义可知零向量的方向是任意的,故(1)错误,(2)正确;由相等向量的定义可知(4)和(6)错误(7)正确.由单位向量的定义可知(5)正确.故选B.
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8.函数
[image: image52.wmf]sin()(,0,02)
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的部分图象如图,则                       ( C )
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【解析】由图象可知
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点在图象上,故
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二、填空题:(本大题共7小题,每小题5分,共35分.把正确的答案填在指定位置上.)
9.已知
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,
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为第二象限角,则
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【解析】因为
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10. 已知
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【解析】
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11.若
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【解析】
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12. 函数
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【解析】由条件可知
[image: image84.wmf]x

的终边不能落在坐标轴上,当
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的终边落在第一象限时,
[image: image86.wmf]1113

y

=++=

,当
[image: image87.wmf]x

的终边落在第二、三、四象限时,
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13. 化简向量式
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【解析】
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14.函数
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【解析】由条件可知
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15.设函数
[image: image102.wmf]()sin()(0,)
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①它的图象关于直线
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]上是增函数．以其中两个论断作为条件,余下论断作为结论,写出你认为正确的两个命题(1) ①②
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【解析】由①
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;故当①②成立时,③④也成立,②③成立时,①④也成立.
三．解答题:(本大题共6小题,共75分．解答题应写出必要的文字说明,证明过程或演算步骤．)
16.本题满分12分

(1)计算
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(2)化简:
[image: image116.wmf]cos(180)sin(360)cos(90)

sin(180)cos(180)sin(90)

aaa

aaa

+×+×+

+×--×-

ooo

ooo


【解析】(1)原式=
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17.本题满分12分

已知
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是第二象限角,且
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(1)求实数
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的值;      
 (2)求角
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的正弦值、余弦值及正切值.
【解析】 (1)由
[image: image127.wmf]1

sin()

1

k

k

pa

-

+=

+

得:
[image: image128.wmf]1

sin

1

k

k

a

-

=-

+

,
由
[image: image129.wmf]1

1

3

)

2

5

sin(

+

-

=

a

+

p

k

k

得:
[image: image130.wmf]31

cos

1

k

k

a

-

=

+

;
又
[image: image131.wmf]22

sincos1

aa

+=

Q
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解之得:
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18.本题满分12分

设
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(1)求函数
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【解析】(1)要使函数
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故其定义域为:
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(2)由(1)知:
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19.本题满分13分

[image: image257.wmf]x

已知如图是函数
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(1)写出
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【解析】
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法二:设
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(3)当
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故函数
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20.本题满分13分

欲修建一横断面为等腰梯形的水渠,为降低成本必须尽量减少水与渠壁的接触面,若水渠横断面面积设计为定值
[image: image201.wmf]S

,渠深
[image: image202.wmf]h

,则水渠壁的倾角
[image: image203.wmf]b



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image204.wmf](090)
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【解析】

作
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